

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 5 cor. 40 bani.  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 70 bani.  
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

## Foaie politică.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.  
(Joi apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

## INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir pețit prima-dată 14 bani, a doua-ora  
12 bani, a treia-ora 10 bani.

## Alegerea de mitropolit din Sibiu.

Sub titlul acesta scrie „Pester Lloyd” un prim-articol, în care zice între altele, următoarele, despre nou alesul mitropolit:

„Credeul său politic era și rămâne credința cătră patria maghiară. Cu această credință poate fi adusă în armonie credința față de neamul său, căci numai o Ungarie puternică, poate da siguranța existenței rasei românești, chiar și dincolo de granițele carpatine.

Orice Român, numească el Ungaria ca patrie, sau aparțină regatului României, a trebuit să scoată învățăminte deja înainte de războiu din trecutul neamului său, că față de aspirațiile de dominație ale Rusiei, României și Ungurii sunt legați unii de alții prin legături țesute de soarte. Imperiul țarilor aspiră la exclusivă dominație asupra Mării Negre, împlinirea acestui vis rusesc ar însemna perirea regatului român. Rusia, în cazul acela n'ar răbda decât o satrapie rusească la gurile Dunării. Ce soarte ar avea României atunci, se vede din soarta ce-o au României basarabeni. *Armoniu intereselor națiunii maghiare și ale românismului este baza, pe care stă credeul politic al lui Vasile Mangra.* Acest credeu l-a mărturisit cu statornicie prin cuvânt și faptă.

Deja alegerea ce i-au făcut-o deputații congresuali mărturisește cum că credincioșii bisericii gr.-or. române din patrie, doresc să aibă în fruntea lor un astfel de bărbat, care să intrunească în deplină armonie în persoana sa credința nestrămutată față de patria comună și față de propriul său neam totodată. *Acești deputați au fost aleși în deplină libertate.* Alegerea mitropolitului este o enunțatie a totalității concetățenilor nostri români. Cu aceasta poporul român rămas acasă a dat dovadă de aceeași credință față de patrie, ca și soldații recrutați din sânul acestui popor. Nu de mult ați putut ceti în paginile acestui ziar despre

minunile de vitejie, ce le fac acești soldați la Baranovici față de un dușman foarte superior ca număr. Săptămâni de-arândul au respins acești viteji atacurile mereu înoite — și de 20 ori pe zi — ale Rușilor. Iar când comandantul a voit să-i schimbe ca să umple golurile, l-au rugat Românii să-i lase să lupte mai departe!

Această ținută a trupelor și alegerea de mitropolit din Sibiu este o solie, ce o trimit frații noștri români la București. Vorbește atât de clar, încât nu poate fi tâlcuită greșit de aceia cărora le sună. Ea arată totodată, că de care parte vor fi Românii din Ungaria, ori cum se va desfășura acest războiu în viitor!

## Alegerea de mitropolit și România.

Corespondentul gazetei „Az Est” a avut o convorbire cu noul ales mitropolit I. P. S. *Vasile Mangra*, în culoarele camerei din Budapesta, din care scoatem următoarele:

— Va avea vre-o influință asupra României alegerea d-tale? — a întrebat corespondentul dela „Az Est”.

— *De bunăseamă că va avea,* — a răspuns mitropolitul. *Cei din România vor cunoaște de astădată, că majoritatea zdrobitoare a Românilor din Ungaria, este pentru politica de prietenie cu Maghiarii, pe care o propag împreună cu contele Tisza. Todeodată faptul acesta dovedește, că comitetul național, cu care contau în România, și-a pierdut terenul de sub picioare.*

— Care este părerea Excelenței tale, despre vorbirea contelui *Károly*, de ieri?

— *De bunăseamă că-l aprob,* — a răspuns Mangra, — și pentru dovedirea faptului, că noi mai de multă vreme vestim acelaș lucru, te îndrumez la presa românească ce stă mai aproape de mine, care s'a pronunțat împotriva unei cuceriri a Ardealului și o răpire a lui dela sânul Ungariei. Acele gazete au spus pe față, că numai acolo se poate cuceri, unde un popor înaintat în cultură caută să-și câștige stăpânire asupra unuia de-o cultură mai inferioară. În cazul de față, cultura maghiară este mai superioară decât cea românească și dacă Românii voiesc cu orice preț să cucerească ceva, să-și îndrepte ochii spre Basarabia.

## După doi ani.

Foile din România, cu ocaziunea împlinirii de doi ani dela faimosul consiliu de coroană din Sinaia, reamintesc decurgerea acestui consiliu și constată, că guvernul Brătianu a fost necredincios față de hotărârile aduse în consiliul acesta de rege, de moște-

nitorul de tron, de toți bărbații de seamă ai României și chiar de guvern însuș. La 3 August 1914 — scrie „Steagul” — eram în alianță cu Germania, Austro-Ungaria și cu Italia. In aceeași zi, când s'a ținut consiliul de coroană, guvernul român a primit înștiințare telegrafică din Roma, cumcă Italia va rămâne neutră și anume — după cum motiva telegrama — deoarece, Italia privește războiul aliaților ei ca războiul de caracter ofensiv. Decisiunea Italiei a avut mare influință asupra hotărârilor noastre, căci atunci nu ne puteam da seama nici aproximativ, cât va ține războiul. Consiliul de coroană a decis pentru neutralitate; tot atunci însă totalitatea bărbaților cari au participat, a stabilit două fapte: că România n'are ce căuta lângă Rusia și în nici un caz nu poate fi dușmanul puterilor centrale. Politica guvernului trebuia condusă deci de un astfel de spirit.

Din contră, guvernul însă s'a abătut dela această direcție, în baza căreia s'a angajat a conduce țara, s'a apropiat tot mai mult de Rusia, și azi stă în fața dilemei, că trebuie să se declare.

În momentul din urmă guvernul parcă s'a trezit. Se poate că s'a îngrozit însuș ca să-și încheie opera începută și voește să se întoarcă la politica, a cărei direcție a arătat-o consiliul de coroană, se poate însă și aceea, că cuvântul nespus înseamnă numai o pauză, după care guvernul vrea să rupă cu orice tradiție a politicii noastre externe. Dacă o va face asta, se nimește pe sine însuși, ne zdruncinează întreaga noastră existență și ne nimicește independența națională a statului nostru.

De aceea nu credem, că va face pasul acesta.

## Din România.

### D. Brătianu va cere convocarea parlamentului.

„Dreptatea” află că prim ministrul român are intenția să convoace parlamentul într'o sesiune extraordinară, — spre a aproba sau dezaproba hotărârile lui în politica externă a României.

Se prea poate că dacă d. Brătianu cu asentimentul întregului guvern va fi semnat până atunci convenția militară cu Ententa, — va prezenta această convenție militară parlamentului, spre votare și ratificare.

București, 29 Iulie. — Ziarul „Dreptatea” afirmă, că primministrul Brătianu ar fi prezentat regelui convenția României cu Ententa spre semnare. Putem afirma cu siguranța faptului îndeplinit, — scrie „Dreptatea” — că regele a refuzat să semneze convenția prezentată de d-l Brătianu. Refuzul regelui înseamnă demisia sigură a guvernului. Dacă această demisie nu s'a produs încă și că d-nul Brătianu mai speră să convingă pe regele, ca să semneze. În vederea oricărei eventualități domnul Brătianu a avut ieri întrevederi cu miniștrii și s'a consfățuit cu fruntașii partidului guvernamental. Cu opoziția domnul Brătianu încă nu a stat de vorbă.

### Ținuta României.

Take Ionescu a scris un articol în foaia rusească „Birsevija Vjednostii”, în care spune următoarele:

— Intervenția României în război e acum mai mult ca sigură și va urma în curând. Știm bine zice mai departe — că opinia publică rusească e scandalizată de amânarea repetită a acestei intervenții. Să nu uite însă Rusia, că România a aparținut în decurs de 31 de ani cercului de interese al puterilor centrale, iar viața noastră politică și economică a fost în atârănare de aceste puteri. De aceea a trebuit atâta timp până s'a putut desface România din brațele acestor puteri.

„Adevărul” scrie: În cercurile intervenționiste domnește convingerea, cum-că Brătianu pe lângă toate succesele rușilor în Bucovina, va adera și pe mai departe pe lângă puterile centrale, Brătianu arată numai la aparență că ar fi aplădat să se alăture ententei. În realitate chiar tenziunea ce a domnit zilele trecute a fost numai aparentă, ser-

vind numai la aceea, ca Brătianu să scape de presiunea ententei și a intervenștilor.

„Adevărul” scrie că atunci când va sosi momentul intervenției României va urma o schimbare în cabinetul Brătianu, încât se va forma un guvern național *Marghiloman* nu va intra în cabinet, în locul lui va intra *Titu Maiorescu*.

### Ce plănuesc rușii față de Bulgaria?

Se anunță din București:

Rușii cercă să stoarcă dela guvernul român permisiunea de a trece trupele adunate în Basarabia și Bucovina contra Bulgariei. Ei se referă la aceea, că nu voiesc nici decum să târască România în război, nici să-i violeze neutralitatea. Rusia voește să apere hotărârile păcii dela București față de Bulgaria, căci Bulgaria a răpit cu arma teritorii, cedate Serbiei prin pacea dela București, subscrisă și de România. Guvernul român n'a căpătat încă nici o notă oficială în chestia aceasta, va trebui însă să se decidă în curând; deoarece ofensiva lui Sarraji e plănuită deodată cu acțiunea Rusiei contra Bulgariei.

„Vilag”.

## DEPEȘI

### Joffre despre sfârșitul apropiat al războiului.

Se anunță din Paris, cumcă Joffre, generalisimul francez a făcut următoarele declarații reprezentanților presei americane:

al acestor rânduri și foarte pasiv privitor al ședințelor măritului congres, ori care rămân de bine va trebui să recunoască încadrarea armonică ce-a dat-o gravelor atitudinii din sala cu masa verde, lucsul de pâlării și toilete de pe galerie. În tovărășia tuturor nuanțelor de purpur, vișiniu violet, roșu cari împodobeau cu atâta frumsețe sobră îmbrăcămintea prelaților și a protopopilor noștri, variația luxoasă a toaletelor frumoaselor doamne române, formau un complex armonios al salei inveninată de desbaterile vehemente, Am uitat pentru câte-va clipe fugare întreg sbuciumul în care se frământă și se sbate tot ce neamurile au mai bun și ne am lăsat răpiți de amintiri retrospective dela adunările fondului de teatru sau ale asociației, tot atâtea ocazii prielnice de întâlniri pentru prietenii și cunoscuții cari nu se văd decât la aceste ocazii rare.

Și fără să vreu — cu toate că uităsem pe-o clipă războiul mondial — gândul mi-a sburat la țărâna noastră dela sat, care

## FOIȘOARĂ

### Impresii fugare.

Iar au fost vii străzile Sibiiului de lume românească frumoasă și aleasă. figuri venerabile de preoți, bărbați meritoși, doamne simpatice, tinere și frumoase. Toată lumea aceasta învăluită în discuții aprinse, interese făgăduite mai mult de cât mărturisite, ne-au reamintit atâtea manifestații ale românismului desfășurate întrecut în acest oraș al culturii noastre.

Toți și-au luat partea lor din discuții principiare, obiective, argumentări întemeiate pe convingeri și isvoare demne de încredere...

Ședințele înaltului congres urmărite cu viu interes de-o galerie arhiplină și prea puțină lume care a avut intrare în sala de ședință în primele zile ale desbaterilor, au

ținut până'n ziua din urmă trează curiozitatea dezvoltării fluctuațiilor când mai aprinse când mai potolite

Cum ai putea însă potoli galeria unde sufocantul aer încălzit de lumea din sală, dă drept la violențele argumentelor iar susținerea lor energică este deci și mai firească Astăzi, când se face prea multă politică de nepoliticieni, se pune la cale diplomația cu pricepere de prim-ministri, strategia o știu femeile mai bine chiar decât comandanții de armate, adecă un traiu în epoca atot pricepătoare? De ce să nu îngăduim ambelor sexe să „aleagă”, să „voteze” dacă-i vorbă, și până când statul nostru va pricepe adâncul rost al tuturor drepturilor pretinse de feminismul exagerat! N'ar fi oare o prea mare nedreptate față de frumosul nostru sex gingaș dacă nu i-am recunoscut competența în materie politico-diplomatică în aceiași măsură cu care ne plecăm priceperii ei în materie de modă sau gospodărie?

Ori cum ar fi, alături de umilul scriitor



